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"Modernitatea" şi "postmodemitatea" au devenit cuvintele cheie ale ori-cărei 
dezbateri teoretice din domeniul ştiinţelor umane de la acest sfîrşit de secol. Viitorul 
creştinismului într-o societate aflată sub semnul metamorfozei modernităţii a cărei 
expresie majoră este postmodemitatea, nu putea fi omis în discursul teologic catolic 
şi protestant, cu atît mai mult cu cît aceste teologii văd în modernitate nu o sfidare, 
ci o şansă pentru creştinism. în interpretarea teologică a modernităţii se acceptă că 
rădăcinile modernităţii, noua civilizaţie apărută la sfîrşitul secolului X V III, sînt 
conceptele de subiectivitate şi raţionalitate. Trecerea la modernitate coincide cu 
emergenţa unui subiect uman, conştient de autonomia sa şi de victoria analizei 
raţionale a tuturor fenomenelor din natură şi societate. Versiunea cea mai cunoscută 
a raporturilor creştinismului cu modernitatea este cea a excluderii lor reciproce, 
întrucît creştinismul occidental s-a vrut antimodem în măsura în care Luminile 
scăpau autoritatea revelaţiei şi tradiţiei. Cu toate acestea, raporturile creştinismului 
cu modernitatea sînt mult mai complexe.

1 Condamnarea modernismului

Catolicismul intransigent a fost răspunsul istoric prin care creştinismul 
occidental încerca să menţină integritatea tradiţiei creştine în faţa modernităţii. 
Criza modernistă percepută în Biserica occidentală ca un adevărat şoc, a fost 
provocată de tensiunile între ştiinţele religioase afirmate în afara Bisericii şi 
învăţămîntul tradiţional preferat de Biserică. Punctul de plecare al acestor tensiuni 
se află în preocupările unor tineri exegeţi catolici, în special abatele Alfred Loisy, 
profesor Ia Institutul catolic din Paris şi dominicanul Albert Lagrange, fondatomi 
Şcolii biblice de la Ierusalim, pentru metodele criticii istorice şi literare aplicate de 
exegeţii protestanţi sau raţionalişti germani textelor biblice. Ambii teologi au fost 
adepţii deplinei autonomii a criticii biblice faţă de orice idee preconcepută sau 
autoritate bisericească.

Răspunsul Vaticanului nu s-a lăsat prea mult aşteptat; caltolicii "integrişti" 
s-au lansat într-o intensă campanie de denunţare a gravelor "erori", campanie 
coordonată de o reţea secretă (Sapinière). Prin Decretul Lamentabili (3 iulie 1907),
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Sfîntul Scaun condamna în 65 de propoziţii "erorile" moderniste; iată cîteva 
exemple: 1 Legea ecleziastică ce prescrie supunerea unei cenzuri prealabile a 
cărţilor privind Sfînta Scriptură nu se extinde asupra scriitorilor care se dedau unei 
critici au exegeze ştiinţifice a cărţilor Vechiului şi Noului Testament; 65 Catolicis
mul de astăzi nu se poate concilia cu adevărata ştiinţă, sau să se transforme într-un 
creştinism non dogmatic, adică într-un protestantism liberal". După două luni (8 
septembrie 1907), Enciclica Pascendi a Papei Pius X  aduce condamnarea defini
tivă: "Moderniştii adună şi amestecă în ei mai multe personaje: filosoful, credin
ciosul, teologul, istoricul, criticul, apologistul, reformatorul, personaje care trebuie 
bine deosebite dacă vrem să cunoaştem cu adevărat sistemul lor, principiile ca şi 
consecinţele doctrinelor lor. Imbrăţişînd dintr-o singură privire întreg sistemul, cine 
se va mira că Noi îl nim ca erezie? Moderniştii nu ruinează numai religia catolică, 
ci cum deja am afirmat, întreaga religie". în 1908, abatele Alfred Loisy a fost 
excomunicat, continuîndu-şi activitatea didactică La Collège de France.

Criza modernistă nu se putea atenua cu condamnări şi excomunicări. 
Maurice Blondeil, Lucien Laberthounière şi Marc Sanguier sînt doar cîţiva din 
intelectualii şi teologii ce au militat pentru reconcilierea creştinismului cu socie
tatea modernă; cum liberalismul era, în viziunea Papei Pius X, eroarea majoră a 
timpului său, sentinţele nu întîrziau, toate în numele doctrinei constante a Bisericii. 
Cuvînt nou în vocabularul catolic, modernismul a cunoscut o ascensiune rapidă 
datorită enciclicii Pascendi ce condamna ansamblul doctrinelor etichetate sub acest 
nume. Era "desăvîrşirea" unei orientări viguroase împotriva modernismului, 
începută de Pius IX  în Syllabus (1864) care denunţa principalele erori ad extra (în 
exteriorul Bisericii), în vreme ce Pius X  viza un fenomen ad intra, erorile infiltrate 
în Biserică. "Astfel Biserica îşi amintea de un timp în care Europa era creştină, în 
care teologia era piscul cunoaşterii, regina ştiinţelor, şi unde temporalul era subor
donat spiritualului. Or, iată că secolul X IX  dădea la iveală o societate care-şi spunea 
modernă şi liberală rupea cu acest trecut, cu această tutelă, îşi întorcea privirile către 
alte orizonturi. Ea dădea alte reguli raporturilor umane, alte scopuri activităţilor 
umane. Ea vorbea de bogăţie, progres, ştiinţă, drepturile omului şi ale raţiunii, 
libertatea gîndirii. Biserica ia o atitudine intransigentă, căreia i se răspunde cu una 
egal de intransigentă. Criza modernistă apărea astfel ca revelatorul unei noi situaţii 
pentru tradiţia creştină prin spiritul modem şi prin unele probleme considerabile 
puse gîndirii creştine de gîndirea modernă"1, afirmă cunoscutul analist al feno
menului religios contemporan, Émile Poulat.

2 Conciliul Vatican I I  între anti-modern şi modern

în mai puţin de cincizeci de ani ceea ce părea a fi forţa Bisericii - condamnarea 
modernismului - s-a dovedit a fi un punct de slăbiciune; cercetînd semnele timpului, 
Papa loan X X III consideră catolicismul intransigent ca fiind depăşit din punct de
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vedere istoric şi decide convocarea Conciliului Vatican II: "Biserica asistă astăzi la 
o gravă criză a societăţii. în timp ce umanitatea este la cotitura unei noi ere, în faţa 
Bisericii sînt sarcini vaste cum a fost cazul în epocile cele mai tragice ale istoriei 
sale (Enciclica Humane Saluris prin care loan X X III anunţa necesitatea conciliului). 
Chiar dacă modernitatea rămînea o categorie ambiguă, ea reprezenta afirmarea 
pozitivă a potenţialităţilor umane, încît în discursul de deschidere a conciliului, loan 
X X III afirma că Biserica trebuie să rămînă fidelă "moştenirii adevărate, primită de 
la cei vechi", dar că trebuie "să privească spre timpurile prezente care antrenează 
noi situaţii, noi forme de viaţă şi deschid noi căi de apostolat Este indispensabil ca 
această doctrină, sigură şi imuabilă, pe care trebuie să o respectăm cu fidelitate, să 
fie aprofundată şi prezentată într-o manieră care să răspundă exigenţelor epocii 
noastre".

Această opţiune cu totul nouă la Vatican a marcat schimbarea atitudinii 
Bisericii faţă de modernitate; evoluţia ulterioară a raporturilor Biserică-Lumea 
modernă nu a fost una lipsită de asperităţi. în chiar prima sesiune a conciliului 
schemele doctrinale ale Comisiei teologice condusă de cardinalul Ottaviani erau 
dominate de o atitudine vădit anti-modemă, modernitatea fiind cheia ideologică 
pentru a descifra orice opoziţie faţă de tradiţie; atmosfera era identică cu cea a 
comcilismului intransigent de la sfîrşitul secolului trecut, în totală contradicţie cu 
adevăratul sens al termenului aggiornamento propus de loan XX III. "Această 
confruntare - afirmă Giovani Turbanti - a fost tematizată într-o manieră specifică 
în cîteva scheme particulare, dar a avut de fapt, o acţiune profundă asupra proble
melor şi dezbaterilor cele mai importante. De exemplu, putem susţine că, în renirea 
Bisericii ca popor al lui Dumnezeu, se reflectă, pe de o parte, principiul juridic al 
egalităţii indivizilor şi, pe de alta, conştiinţa înaltului grad de responsabilitate 
individuală care, într-o societate secularizată, apasă asupra fiecărui fidel"“ .

Momentul decisiv al dialogului cu lumea modernă l-a constituit discuţia 
asupra libertăţii religioase unde s-au înfruntat explicit, pe de o parte revendicarea 
adevărului la care Biserica nu poate renunţa şi, pe de altă parte, fenomenul tipic 
modem al plurităţii experintelor culturale şi religioase legitimate de principiul 
modem al libertăţii; în cele din urmă s-a optat pentru principiul libertăţii religioase 
fondat pe demnitatea persoanei umane. Deşi rădăcinile libertăţii religioase se află 
în înseşi textele revelaţiei creştine, acest principiu a fost explicit formulat în 
Declaraţia privind libertatea religioasă (Dignitatis HumanaeŢ. Referindu-se la 
acest document, cunoscutul teolog dominican Claude Geffré notează: "Marea 
noutate în declaraţia asupra libertăţii religioase este de a arăta că această libertate 
religioasă se fondează pe demnitatea persoanei umane şi că este un drept universal 
pentru fiecare. Altădată, într-o anumită manieră, numai catolicii aveau dreptul la 
această libertate religioasă antrenînd libertatea de cult, libertatea de opinie, liber
tatea de expresie. Astăzi, se acceptă că într-o societate modernă, adică o societate
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pluralistă, toată lumea are dreptul la religia, filosofia, morala pe care conştiinţa îi 
dictează să o urmeze. Biserica catolică a trecut de la toleranţa condescendentă la 
respectul libertăţii religioase ca drept civil, un drept fundamental al omului"4.

Un document novator unic cum era Dignitatis Humanae nu putea să nu 
suscite reacţiile anti-modemiste. In fruntea lor s-a situat Mons. Marcel Fefebre 
pentru care libertatea conştiinţei şi libertatea religioasă sînt sinonime cu indiferen
tismul, punerea semnului de egalitate între adevăr şi eroare; a respins ecumenismul 
pe motiv că acesta nu s-ar face decît renunţînd la credinţa catolică. între excomu
nicarea lui A.Loisy şi cea a Iui M.Lefebre au trecut optzeci de ani, ani marcaţi însă 
de profunde schimbări în raporturile Bisericii cu lumea modernă. în fanatismul unui 
M.Lefebre, care exclude din principiu dialogul, se află nu puterea, ci fragilitatea 
atitudinilor şi viziunilor limitative, neputinţa adaptării creative la mutaţiile sociale, 
istorice şi mentale.

3 Paradigma unei ideologii postmoderne

Dacă în secolul X V III era inevitabil conflictul între autoritatea raţiunii şi 
autoritatea unei Biserici cantonată în vechile sale privilegii, astăzi biserica este 
preocupată de a regîndi într-o manieră creativă modalităţile prezenţei cuvîntului 
său în societăţile postmoderne şi post-marxiste. Pentru mulţi teologi este necesară 
o reinterpretare teologică a modernităţii; astfel cardinalii Jean-Marie Lustinger şi 
Paul Poupard apreciază că modernitatea a confiscat un număr de valori evanghelice 
pentru a le opune creştinismului, iar filosoful Jean Ladrière vorbeşte de un paradox 
uimitor: "dezvoltarea virtualităţilor proprii creştinismului este cea care a produs 
lumea modernă"5; aceasta poate da naştere unor întrebări asupra rolului istoric al 
creştinismului sau asupra construcţiei intelectuale care pune în mişcare ideea de 
modernitate.

Prioritar în teologie pentru ideia de modernitate sau postmodemitate este 
să-şi afirme explicit fundamentele ca şi demersurile novatoare. în acest context se 
plasează teologia ca hermeneutică, ilustrată, printre alţii, de Claude Geffré, David 
Tracy şi E.Schillebeekx; această opţiune marchează în teologie trecerea de la 
hermeneutica psihologizantă în maniera lui Bultmann care propune apropierea 
textelor sacre în funcţie de înţelegerea noastră actuală la o hermeneutică a textelor 
în viziunea lui Ricoeur unde textul trimite la un anumit tip de lume în faţa căreia 
subiectul interpretat este invitat să actualizeze propriile posibilităţi, ceea ce face să 
se vorbească de o teologie ca o ştiinţă hermeneutică, deopotrivă hermeneutică a 
sensului şi hermeneutică a acţiunii. Această corelaţie se întemeiază pe cîmpul de 
forţe al al corelaţiei critice experienţa creştină fundamentală - experienţa umană 
de astăzi, corelaţie care reactualizează acele elemente ale Revelaţiei ce pot anima 
credinciosul de astăzi. Această mutaţie în cîmpul teologic - de neconceput înainte 
de Conciliul II Vatican - aduce în prim-plan noţiunea de autointerpretare care însă
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nu descalifică discursul teologic ca discurs critic şi sistematic. "Teologia ca herme
neutică - afirmă Claude Geffré - este întotdeauna un fenomen de rescriere plecînd 
de la scrierile anterioare. Teologia ca inteligenţă critică a mesajului creştin nu este 
condamnată la un foc infinit al interpretărilor. Ea lucrează asupra cîmpului herme
neutic delimitat, cel deschis de textele unde este consemnată Revelaţia"0.

în concepţia lui Claude Geffré, unul din exponenţii teologiei ce depăşeşte 
orice formă de fundamentalism şi relativism dogmatic, evitînd izolarea culturală şi 
surmontînd falsele rupturi între credinţă şi raţiunea modernă, demersul hermeneutic 
este un pas spre noul ecumenism care concepe universalul numai în corelaţie cu 
mesajele culturale şi religioase particulare; nu există teologie universală, dar nici 
teologii particulare fără dialog cu alte teologii. Referindu-se Ia pluritatea şi inter
dependenţa religiilor în contextul situaţiei istorice şi a vocaţiei proprii teologiei 
europene, opinia lui Claude Geffré este fără echivoc: "trebuie să ieşim din falsa 
dilemă: sau uniformitatea teologiei sau dispersarea credinţei. Dacă studiem istoria, 
constatăm că Biserica a fost totdeauna plurală atît în planul practicii cît şi în planul 
confesiunii. Evident, s-ar face dovada unui comportament iresponsabil dacă s-ar 
lupta împotriva unui monopol al teologiei occidentale cu pretenţii universale şi în 
acelaşi timp nu s-ar manifersta vigilenţă faţă de balcanizarea teologiei lăsată pradă 
diverselor naţionalisme şi ideologii. între cele două extreme, concepţia totalizantă 
a unităţii sau dispersarea totală, este loc pentru ca misterul Coborîrii Sfîntului Duh 
să fie adevărata comuniune în diversitate"7. Din această perspectivă ecumenismul 
trebuie să fie o dimensiune necesară oricărei reflecţii teologice, tot aşa cum 
pluralismul tinde să devină orizontul oricărei teologii creştine, unicitatea creştinis
mului nefiind compromisă de acceptarea pluralismului religios. In acest sens 
trebuie amintită noutatea Declaraţiei despre relaţiile Bisericii cu religiile necreştine 
(.Nostra aetate) adoptată de Conciliul Vatican II, care a permis să se facă paşi 
importanţi pe calea dialogului şi, aşa cum era de aşteptat a stîrnit numeroase 
controverse.

Cu siguranţă, dogma creştină nu poate suscita o adeziune universală, dar 
valoarea sa ca mărturie are o deschidere universală, principiu ce poate sta la baza 
dialogului interreligios: "trebuie să învăţăm să gîndim absolutul la care facem 
referinţă, ca pe un absolut relaţional şi nu ca pe un absolut de includere sau 
excludere. Creştinismul însuşi nu poate evita această regulă. Prea adesea în trecut 
s-au confruntat chestiunea adevărului creştinismului cu aceea a superiorităţii sale. 
Fără a compromite angajarea absolută inerentă credinţei; este îngăduit să con
siderăm creştinismul o realitate relativă, dar nu în sensul în care relativul se opune 
absolutului: ci în sensul unei forme relaţionale"8. Punctul de vedere exprimat de 
Claude Geffré este cu adevărat novator, eliminînd falsele tensiuni între identitate 
şi alteritate. Dacă "practica cordială a alterităţii" stă la baza dialogului inter-religios 
în plan teologic, mişcarea fundamentalistă - care este cu adevărat universală! - agită
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pretutindeni ideia unei universalităţi ameninţată, înfricoşată, nesigură şi care 
acţionează în manieră agresivă (a se vedea impasul dialogului catolicism-ortodoxie, 
şi mai ales neputinţa angajării unui dialog cu islamismul). In acest sens demnă de 
reţinut este afirmaţia lui Hans Küng: "Sper că Biserica Catolică, ca de altfel toate 
marile religii, vor găsi calea între un modernism fără un fundament şi un funda
mentalism, fără modernitate, fără autocritică, fără toleranţă, şi fără dispunere spre 
dialog, o cale între permisivitate şi exclusivism, între lipsa de vigoare şi agresivi
tate".

Succinta prezentare a unor direcţii în teologia catolică actuală, moştenitoarea 
directă a spiritului novator al Conciliului Vatican II, ne îngăduie să vorbim de o 
nouă raţiune teologică marcată de apropierea de ştiinţele de tip hermeneutic, de 
reflecţia fundamentală asupra exigenţelor inculturaţiei credinţei, de dialogul cu 
marile religii ca dimensiune intrinsecă a misiunii Bisericii.
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